

耶稣的历史角色

一篇探讨纳匝勒人耶稣在历史上真实性的文章：「初期教会的教导，总是以为耶稣是天主子和唯一救世主。」

2018年10月7日

在第叁个千禧年之初，似乎唤起了这世界对纳匝勒人耶稣的特别兴趣，近几年来写到关於祂的书，虽然并非总为正向，但强调了天主子的时间性及超越性，以及祂的生命吸引人的地方。因著祂与父的合一，耶稣今天与

我们同在，而耶稣带来了什麼？祂给了世界什麼？答案很简单：天主。[1]

点燃你的信德，基督不是一个已过时的人物，也不是在历史中消失了的记忆，祂还活著！圣保禄说： Jesus Christus heri et hodie: ipse et in saecula! 「耶稣基督昨天、今天、直到永远！」 [2]

初期教会的教导总是将耶稣当作天主子和唯一的救世主，逾越奥蹟带来了矛盾的宣告，这宣告包括侮辱和讚颂，羞耻和胜利：而我们所宣讲的，却是被钉在十字架上的基督：这为犹太人固然是绊脚石，为外邦人是愚妄，但为那些蒙召的，不拘是犹太人或希腊人，基督却是天主的德能和天主的智慧。[3]

對於早期基督徒来说，要克服關於十字架的流言蜚语，并不是件容易的事，包括还要克服天主子，祂自己被钉在十字架上而死亡的事实，幻身论者及玄识论者试著否认耶稣拥有能够

受苦的真实身体；而在两世纪後，景教徒（涅斯多留派）宣称耶稣有两个位格，一个为人性，另一个为神性。

但每个认真的学生都会注意到，纳匝肋人耶稣在历史上的真实性，纵然除圣经外我们没有大量關於耶稣及其使命的资料，这些资料已足够陈述，耶稣曾经活在世界上是不容置疑地。例如，弗拉维奥约瑟夫斯的見證，大为被接受，这位第一世纪的犹太历史学家，在他的一本书中，提到耶稣是

「一个聪明的人，如果我们就祂个人而言，身为一个接受真理者之师，祂行非凡之举。」[4] 尔後，图拉真皇帝在位时期，小普林尼和塔西佗曾写到關於耶稣之事；之後哈德良德的秘书，苏埃托尼乌斯也如此做过。

然而，除了这些参考资料外，福音是「關於降生成人的圣言。我们救主的生活及道理之主要依据。」[5] 福音提供了我们對於耶稣人格的详细描述。在圣神的启发下，教会的传统从

这些写作中，确认地描述了吾主真实的、确定的历史角色，一个保有神性位格的角色。

福音为认识耶稣主要价值的来源，一直到十八世纪末都不曾被基督徒怀疑过，好几个基督教作者从十八世纪末，试著以存理性的標準来研究圣经，将他们所认为「现代人」无法接受的章节予以删除，也就是只能用史上超凡神性的介入才能解释的「奇蹟」与「预言」，这是想要在教会传统外，研究福音文字的第一个尝试，将对於基督神性的信德至於一旁。

从那时起，好几个「耶稣的生命」出现，将基督呈现为众多宣称为弥赛亚的候选人之一，祂的生命看起来像是失败：一个被罗马当权者定罪致死的人，但同时，也不得不承认，也是一位拥有不可否认的伦理道德权力者，这些对於历史传记的尝试，往往以描绘写传记的作者他自己而作收，并非描绘耶稣基督。

尔後，解经研究的发展引发了对此举强烈的反对，福音被视为以虔诚信仰写出来的文字，但被视为是扭曲过的事，使其对於所描述过的事情，不可能得出任何确定性。然而，本笃十六世在他的著作《纳匝勒人耶稣》中指出，现代的解经学，藉由运用超越历史批判方法的新方法领悟到，提供圣经完全符合信仰的神学诠释。[6]

關於耶稣，这位二十世纪後仍为学者的绊脚石，教会所声明关於祂的真理，向我们呈现一个人，一个我们要透过信德将我们的生命託付於祂的人，但并非一个纯粹「根据信仰的」或轻信的信德 - 而是相信依据天主自己在历史上所说过、做过的，相信天主子降生成人其真实的生命及行为的信德，此信德在其内找到相信的理由。福音讯息历史真实的重要性从基督信仰的一开始就很清楚了，如同圣保禄说的，「假如基督没有复活，那麽，我们的宣讲便是空的，你们的信仰也是空的」。[7]

耶稣的奇蹟与权威

福音告诉我们耶稣行奇蹟，旧约中也有记录先知们所行的奇事，例如由厄里亚及厄里叟先知所为的，以及有关梅瑟和若苏厄先知的事蹟。圣经的背景之以外，在犹太以及希腊的古文学中，人们常常认为故事的英雄具有良好的行为。

尝试去否定基督奇蹟之真实性者—包括圣经中所描述过的其它奇事—时常以这些故事，来支撑他们的论点：奇蹟的行为描述意味著一个虚构文学的体裁，也许是为了要颂扬一个历史人物。

但其差异处很快地就胜过其相似程度，表明了福音记载的可信赖性及确实性。首先，相较其他传统的奇蹟，耶稣所为的逼真程度是很惊人的，圣史们确实提到奇事，但在他们描述的方法中没有一点誇张之处，盲人恢复了视力；瘸子开始行走...。叙事的极其简化清楚说明了无欲颂扬任何人，

这些叙事没有任何一种誇耀，只是单纯记录主角人物的日常生活。

耶稣施行此些行为的权柄也吸引了我们的注意，在犹太文学中所记述的奇蹟都是经过长时间祈祷後才发生的，相较之下，耶稣是用他自己的能力，藉著话语或手势，来施行奇蹟，这些奇蹟也往往立即地随之而生。另一个独特的性格是耶稣的谨慎：祂很少主动行为，也不甚愿意让祂的奇蹟为人所知晓，并指示在场的人不要将消息传出，圣经有时候甚至叙述了，因为祂在当事人身上没有发现足够的灵性倾向，祂无法行任何奇蹟[8]。

最後，很重要的一点是要注意到，基督的奇蹟总是非仅有物理反应，而是有超越物理反应的意义，吾主并非为了迎合大众对於惊人事物的渴望或满足他们的好奇心，祂寻求灵魂的皈依，为祂的使命作證，耶稣清楚的指出了祂的奇蹟不只是奇异之事。为了

行奇蹟，祂要求信德，相信祂的位格及天父交託给祂的使命。

因此我们可以得出，圣史们尝试将历史事件让众人皆可及，为了激起他们的信德，他们作證了这事实：「任何事物在耶稣的生平中都是祂奥迹的标记，透过祂的举止、祂的奇蹟、祂的言语，显示了『在祂内，真实地住有整个圆满的天主性』」。[9]

因此，圣施礼华對於基督徒生活中心的忠告：「捕捉主既神性又人性工作的动人场面；因为它们以神性及人性的笔触，描绘出主对祂子女永恒的爱和宽恕。那些天国的预尝今天更新了，因为福音永远是真的，我们能感到、甚至用手触到天主的保护。」
[10]

不过，基督的权威不仅限於祂施行奇蹟的方式，在祂与法律和传统的应对方式中，祂的权威更显示了出来。祂能够解释这些事务，将它们真正的深度显示出来，并且改正它们，这是另

一个在当时其他的見證中都找不到的特点。

当我们检视祂如何忠诚地实现法律，我们可以看出祂凌驾於法律。藉此实现，基督显示了直达内心深处的要求，超越任何形式主义的足迹。

很清楚地耶稣拥护法律，但祂以新的精神来解释之，因此，在祂实现法律的同时，祂超越法律，祂带来了新酒，拒绝任何和旧皮囊妥协的新酒。此外，祂是一个以自己名义发言的立法者，超越梅瑟，天主透过梅瑟所说的话，赖祂的独生子得以完成。

耶稣开创一个新世代，一个先知们许久前所预言之国度的世代，他摧毁了撒旦的国度，以上主的手指驱逐恶灵。^[11] 耶稣身为默西亚的事实，不可能是祂的门徒在复活节後发明出来的，福音传统对於耶稣的公开生活，包含许多有切实根据以及互相呼应的记载，以至於没有人宣称福音是为了护教之用，在耶稣死後才被发明、捏

造出来的，基督的教导与祂宣讲时的权威是无法分离的。

耶稣在福音中的神性

如同一些人尝试去否定奇蹟的史实性，有时候有人会说「天主子」这个称位只表达了耶稣与天主特别的亲近，得出此论点者往往指出「天主子」在当代的文本中有数种用法，这称位被用来称呼有卓越圣德的人、以色列的子民，天使、皇族，或是有特别技能的人，但当我们思考福音的记叙，耶稣和其他角色的差异性再次变得很明显，而只有在我们承认基督神性的情况下，才得以解释此差异。

因此對於「基督的性格超越仅为人类」的概念，马尔谷福音为其作證，当然，有时候人们称耶稣为天主子，也许只是运用这个词彙当时拥有的意义，并不多加思索它更深层的意涵。

但我们在耶稣约旦河受洗，以及大伯尔山显圣容的时候也听到天父的声

音，为「基督为天主子」作證，根据这个宣示，我们能在其他许多段的经文中的赏识基督的神圣父子之情之真实和特别的特性，例如，跑出葡萄园的杀人者，园户之譬喻中，耶稣将自己呈现为「爱子」，因此与先前被派遣的角色彻底的不同，当祂称天父为阿爸[12]，父亲或「爸爸」（马尔谷福音是唯一有此用语的福音。）时，祂也显示出与天父的一份独特、私人的父子关係，以及对天父的信心，在这前後文中，有趣的是从福音的第一个句子，「天主子耶稣基督福音的开始」，[13] 以及靠近福音尾端，百夫长的坦白：「这人真是天主子！」[14]，我们看出马尔谷圣史对耶稣神性的信德如何被彰显出来。

在玛窦福音中，耶稣的神圣父子之情比在马尔谷福音更常被呈现出来，称呼此名号的人有附魔者、百夫长、那些到加尔瓦略山十字架下方的人们、司祭，还有伯多禄及宗徒们，尤其是在奇蹟发生後，比在马尔谷福音更清

楚地，我们看到并非所有称祂为天主子的人都真诚地如此承认祂，但圣史运用这样的事实，作为承认祂真正尊严的人之对比。

接著，第叁个圣史强调耶稣与天父的关係，这关係在以下环境中建构出来：祈祷、亲密、信任、自我交付和服从、直至十字架上所发出的最後几个字：「父啊！我把我的灵魂交托在你手中。」[15]。

同时，我们很容易意识到耶稣的生活和使命不断地被圣神指引著，从天使向圣母玛利亚报喜，宣报祂神圣父子之情的时候就开始了，连同这些圣路加尤其强调的特性，我们发现其他圣史也有其他同样的见證：在旷野里受试探以及在葛法翁和革辣撒治好附魔者时，魔鬼称耶稣为「天主子」。

在若望福音中，基督的神圣父子之情，以其最深和具有卓越的意义呈现出来，祂是圣言，在天主的怀抱中，并且祂取了我们的肉躯，祂是先存在

者，在亚巴郎之前即存在，祂由圣父所派遣，从天而降...这些特性凸显了耶稣神性的事实，多默對於祂神性的阐述，可被视为此福音的顶峰，这些所记录的，「是为叫你们信耶稣是默西亚，天主子；并使你们信的人，赖他的名获得生命」。[16]

也许若望福音比在其他福音更常见的，對於耶稣基督真实神性的肯定，清楚地构成其宗徒传道之非常核心的一部份，此外，这肯定是奠基于基督在世时，祂自己就有的意识当中。

在这个意义上来说，特别有趣的是回忆（这也是所有圣史皆记载的）耶稣怎麽分辨祂和父以及祂和其他人的关系：那光荣我的，是我的父，就是你们所称的「我们的天主」；[17] 我升到我的父和你们的父那里去，升到我的天主和你们的天主那里去。[18]

「我们的天父」一词只有在一个情形下出现在耶稣口中，就是当祂教导门徒如何祈祷的时候，基督从来不将祂

特别的父子之情置於与门徒的情谊相同的层面上，这是祂对於自己神性有意识的一个表徵。

早期基督徒团体的讲道运用宣言、教理讲授、劝谕和支持信仰的论證，还有福音叙述中也存在的形式，但此一事实影响其文学样貌，而不左右其所记录的真实事件。

对我们很有帮助的是，了解为了福传的需要，圣史们选择特定的篇章，而没有选择许多本来可以记录的段落，
[19]圣史们也被激励以神学而非传记、主题式而非依时间顺序地来呈现基督的一生，但并没有理由认为这导致他们伪造记述的往事，而创造或发明它们。

此外，纳入令人困窘的表达及事件，是另一个福音可信性的證明，如果基督没有犯罪，为何祂要接受洗礼？为何要提到關於基督再来，耶稣祂明显的不知情，或是祂有时候没办法行奇蹟，或是祂累了？另一个可信性的表

徵是文字的闪语（包括：希伯来语、阿拉伯语等）形式，以及後代神学没有采纳的古代表达用法，像是「人子」。

福音叙述充满著坦率又自然的片段，这些都是其真实无伪的标记，也代表著想要以教会传统为背景，详细记载耶稣的一生，无论谁听到或接受到圣言，都可以成为一个门徒。[20]

在基督徒的讯息中，信仰与历史，神学与理性相互交织，宗徒们的见證，展现了一个将他们的信仰和讯息奠基于事实的决心，此事实是用真诚所讲述出来的，在福音章节中，基督以祂一生的事实，用祂讯息，使自己为所有时代的人所知晓，透过阅读，福音所呈现给我们的比单单一个道德典範或教理更多，我们被引领去「默想耶稣的一生，从他诞生与马槽起，直到祂的死亡与复活」，[21]因为「当你爱某人时，你要瞭解他的生活和性格

各方面的情况，以便效法肖似他。」

[22]

B. Estrada

[1] 参阅若瑟•拉辛格（本笃十六世），《纳匝勒人耶稣》，第一章及第二章。

[2] 《道路》，第584段。

[3] 格前 1:23-24。

[4] 参阅弗拉维奥•约瑟夫斯，《犹太古史》，18，3，3。

[5] 梵二，《天主的启示》教义宪章，第18节。

[6] 参阅若瑟•拉辛格（本笃十六世），《纳匝勒人耶稣》，序。

[7] 格前 15:14。

[8] 参阅玛窦福音13:58；马尔谷福音6: 5-6。

[9] 天主教教理，第515条。

[10] 天主之友，第216段。

[11] 参阅路加福音11:20。

[12] 马尔谷福音14:36。

[13] 马尔谷福音1:1。

[14] 马尔谷福音15:39。

[15] 路加福音23:46。

[16] 若望福音20:31。

[17] 若望福音8:54。

[18] 若望福音20:17。

[19] 参阅若望福音21:35。

[20] 参阅若瑟•拉辛格（本笃十六世），《纳匝勒人耶稣》，第四章。

[21] 基督刚经过， 第107段。

[22] 同上。

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/ye-su-de-li-shi-jiao-se/](https://opusdei.org/zhs/article/ye-su-de-li-shi-jiao-se/)
(2026年2月9日)